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y sid. 420-193
Anvand deriver! ngf_reg(ema och derivera ... < : alient
Uppg. 1 L6s nedanstidende problem. -
a) Derivera f(x)=3x*—-4x+3
b)  Berikna f'(2)
c)  Ange en annan funktion som har samma derivata som den givna funktionen.

Endast svar fordras.
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L&&ﬂl“g_, ) g Q*(\ -
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b) {7(2) = (2.9 ;

¢) U

Derwvera
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fé‘]ﬁ"_d ¢ funkﬂoneri

() b 2»)(“-5)(

Z,) H=5X+5

3
X + 5

3) 5=X?+x6

4) ﬁ=3x”_.qx‘!

5) y=x+4

6) y-= Xt hx” +5x
F) oy=d-x o+ x”

8) y=x +4x*- 3

N Y= 8 -6+ hx’g

10) 3:0‘2)(2,_03)(

10
{

) y=x ~fox*

2) y=3+8x"

3
-2 X ~ 15X

Forts. —w

)



) Bestam {(2) da.. .
S ) ()= 4k~ g
b)) f(x)= 3x + Xq—-‘fS'

1) Bestdm £'(5) da...
a) f(x)=5x"+8
b) Fx) =4x ~3x"+ 2x"+ Tx

8) Pestam f'(~3) dé-..
a) £(x) = bX ~ 3K+ X
b) £0x) =18+6% ~6° ¢ X

19) Ange en annan funltion som har samma
derivata  som den givna funlctionen...

a) f(x) = 24x>~5x + 8
b) 5=xq+5x3+2,x ik

" B 3 2
20)  Beskim {'(-1) A& f(x) = Q1x+ 03X —0F



: sid. |30 ~ {3y
Forst férenkla , sen derivera... L ¢ boken

Uppg. 2 Bestim g'(x) da §(x) = (4—x)(4+x)

Do

Losning: 2) glx) = (4-x)4+x) = lb-x
GO R

Derivera {8lande funktioner :

2'1) a) y=x(x-3)
b) y=(Bx-5)(x-8)

22’) a) y=x(-x)
b) y= (* +%)*

2'3) ) fo 3x—7x
4 4
b) :x3—3x5
Z‘f) e
a) y= 3
b yo =9




Bestdm andraderivatan ( sid. 1% - 158)

L boken
Uppg. 3 Bestim f7(x) om f(x)=5x—0,04x>
Losning: 4 - ?
g, 3) FUx)=5x-p,04x
7 N = ?a 2

B KT = gy x |

%) Bestdm {"(x) 4l funkhonerna...
a) f{x) = 5% & ¢y~ 3x"

b) §(x) =2x -4 + 9x
¢) §(x) =Ux + 125 — 34

cl) f(x)

i

3 2
lox"+ 5x"~2x - X +Y



At f8rstd_grafer...

[s.04- 18"
\ | boken |

Uppg. 4

Figuren nedan visar grafen till ¥ = /(%) . Bestdm med hjilp av figuren.

Endast svar fordras.

a) £(O) b)) £(0)
? D S W

b )

Bilden visar grafen till f(x) = x* - 4x.
a) Beridkna f'(2).
b) Berikna derivatans vdrde i punkten B.

¢) Beridkna kurvans lutning i punken C.

\

Grafen visar funktionen y = f(x).

y
y E y=f(x)
B E o 2
D

I vilken eller vilka av punkterna A-F galler
att:

a) y=0 b) y'=0 c) y'<0

#)

I punkterna A, B och C har kurvans
tangenter ritats. Bestim med hjilp av figuren

a) f'(0) b) f'(2) o f'4)

24)

Los foljande uppgifter med hjélp av figuren.

lly: I

a) Bestim g(1)
b) Bestim g'(2)

¢) Ivilketintervall 4r funktionen vixande?
d) Ivilketintervall dr g'(x) < 02

e) Los ekvationen g(x) = 0.



Gransvdrden ...

5. 10~ 123

2x—2x

Berdkna gransvérdet lim
x—0 2x

30)

31)

32)

33)

34)

Oy

) b RN LK
X =0 2K

- lm (1 ~x

Berakna 1ol ande grdnsvirden :

PO R i i d

2
lim  5%+«x
X0 X

Lim  3x =%
X~ X

(im X —-X
X =0 X
lim X ~Z




{ bokten

[c; |5 )
Tolka derivata. ... (5, 6

Uppg. 6 Antalet bakterier i en bakteriekultur &r N (z) =2000— 7+ 2r_3 , dér # = antalet
minuter efter forsokets borjan. Berikna (med tva gillande siffror) och forklara
inneborden av:

a) NA5)  b) N'(5)

doninas () 0)  N(%) = 2000-1t + 24 °

N(15) = 2000 =15 + 315 = 8135

ﬁfﬁ’f’ s mmuk! ar mi’aieﬁ’
" balderier ¢335 hmm.

Y
2
N'(13) = =1 4416 = 1249 <<

Precis 15 mingter ’u o
bear baldericena e

.......

il

3?-) En bakteriekultur sprayas med ett bakteriedodande medel. Efter ¢ min 4r
antalet bakterier N(t). Vad betyder det uttryckt i ord att

N(10) =2,7-10" och N’(10) =-5,4 - 1012?

38) En kropp som faller fritt har efter # s fallit
f(t) m. Vad betyder det att

a) f(4) =78 b) £'(4) = 40?

39) Det kostar f(x) kr att producera x enheter
av en vara. Vad betyder det att

a) £(100) = 50 000 b) £(100) = 60?

‘ﬂy Temperaturen i en varmvattenberedare ir

f(t) °C, dér ¢ ar tiden i timmar riknat fran
k1 00.00. Vad betyder det att

a) f(2) = 60 b) f(5)=-1,02



4 ‘]) Man témmer vatten ur en tank.
Efter t minuter aterstar s(t) liter.
Tolka foljande pastdenden.

a) s(0) =250
b) s(5) =200
¢ s'(10)==5

y Z) Temperaturen i en ugn &r g(f) grader
vid tiden t minuter efter klockan 12.00.
Forklara vad foljande betyder.

a) g(10) =45
b) £(10) =5
o ¢g'3B0)=-3

lrb) Med funktionen N(f) kan antalet
invanare i en kommun f ar efter &r 2007
bestimmas. Vad betyder N(4) = 32 000
och N'(4) = -130?



; 140~ 14
Bestimma_extrempunkter och rita grafer... (;,5%0‘ %5 é)

i boken

Uppg. 7 Ange med hjilp av derivatan eventuella maximi-, minimi- och terrasspunkter
(bade x- och y-koordinaten) till funktionen f(x)=2x> +3x> +1

{ \ 3 2
léis_n_; *’H £(x) = 2% + 3% +1

, f'x) = bX +bx
e {jcf(}(\) =0 ger: 0-F bx + bx
th"&m*’ ' 5 » 3
punikter | Oméxg{;.}(’%q)

& a7 == gz
X =0 Ng, = -1
. ’ l
Besimma g ’L }i{ (}?3 = 1% + 1 4
= R = 2 o
ex byaim f:?s-iﬁ“ﬁ R, [;" o ‘
i [
[/ T YUY, ’if f"““’«“ ) ' VP f % AT - £
&: i/ ‘;“ ‘.ﬁ \| X :C) ﬁg,c‘ "vg" (“{),}’i i (’2‘ ﬁ’/) I ¥y fIPVr"‘ "w -'
(AL T ,,.ke:,-‘ A ! e 73
- Y, mfffr W' 20 }
/ = I i N L £ i ap A . ¢ s
X =-{ ges %” { ’”’ ks QJ"(H?,)} th = -b= Maxin PUNCE
oF ¢ 3 VA | &
{nar 4 £90)
LR
Bestammar f! X=0 ger = 4
gq . Y / *ﬂ = il
Y- Aeepedinatypraa \
/

P o7 3 4 \’3 Y o 7 >
X=-1ger f(-1) = 2-(-1) +3(-1) +1 =-2+3¢1-2,

Svars Min‘mipunakt < {0, 1) och
Maximipunkt ¢ (-1, %),

Bestdm eventuella maximi-, minimi-
och terrasspunkter till funktionerna.
Funktionsgraferna ska ej ritas.

2

1{4) a) y=4x-x° b) y=%+3

45' a) y=3x-x-2 b) y=x+2



Qb) Du har funktionen y = x3—12x

a) Bestdm nollstillena till y’.
b) Ange extrempunkternas koordinater.

c) Bestam tecknet for y” till vanster och
till héger om nollstéllena.

d) Avgor om extrempunkterna dr maximi-
eller minimipunkter.

l{?) Féljande kurvor har tva extrempunkter.
Bestam deras koordinater och avgor om
de dr maximi- eller minimipunkter.

a) y=27x-x3
b) y =2x3-3x2

HB) Bestim extrempunktens koordinater med
hjilp av derivata och rita sedan kurvan till

a) y=x%2+2x-5
b) y=1-6x - 2x2

l{ Q) Rita kurvorna med hjalp av derivata
a) y=x3-6x?
b) y=9x2-3x3+1

50) Bestim extrempunktens koordinater med
hjdlp av derivata och avgér om det dr en
maximi- eller minimipunkt.

a) y=10x-x2-22
b) vy =4x?+16x + 11
c) y=10x+x2-22
d) y=0,8x-1,6x%2-2,1

51) Beskriv steg for steg hur du gor for att be-
stimma extrempunkterna till kurvan y = f(x).

3 .‘L)

Bestim med hjilp av derivata de lokala
extrempunkterna pd kurvan y = x3 - 3x,
Rita kurvan.



s id. 159 -6}
Max~ och mmproblem (S’CL' e )

Uppg. 8 Kaninen T6sen frdn Danmark satte 1997 virldsrekord i héjdhopp for kaniner.
Enligt en modell giller att Tosens hojd under hoppet ges av 4(x) = 4x—4x? |
dér 7 dr hojden i meter Gver golvet och dér X dr avsténdet i meter lings golvet
frén avstampet.

Berikna med hjélp av derivata Tosens maximala hopphéjd.

{ £

8) hix)= 4x - 4x*

i
Edbemp s 0 ()

AR A
h'(x)

Max.hoppet bl

A3 En misslyckad raketuppskjutning frin ett
fartyg kan beskrivas med ekvationen

y =-4,8t2 + 9,6t + 38,2

dar y m dr raketens hojd 6ver havet ¢
sekunder efter avfyrningen. Hur hégt nar
raketen?



51[) En forening forsoker berikna intdkterna
y kr frin en kommande nyirsrevy.
Tidigare erfarenheter visar att formeln
y = 1000 — 52

dér x kr 4r biljettpriset, bér kunna anvin-
das. Vilket biljettpris ger maximal intikt?

557 Ett straffkast i basket foljer ekvationen
y=2,15 +2,1% - 0,41x2
ddr y m ar bollens héjd 6ver golvet och

x m ar avstdndet frin utkastet riknat lings
golvet. Hur hogt nér bollen?

56) Enligt en enkel modell for befolknings-
utvecklingen i Sverige under ren 2000 till
2050 kan folkmingden y miljoner upp-
skattas med formeln

y =-0,000338x2 + 0,0232x + 8,89

dér x dr tiden i 4r riknat fran 2000. Vilket
ar enligt modellen det stérsta virdet pa
Sveriges folkmingd under denna period?

53)

Under en oktoberdag varierade temperatu-
ren y °C enligt ekvationen

y =0,5t2 -5t + 10, Dggx12,
ddr ¢ 4r antalet timmar rdknat frin midnatt,

Vilken var den ligsta temperaturen under
dessa 12 timmar och nir intraffade den?

5‘8) Figuren visar en rektangulir inhdgnad med ett
72 m langt stingsel.

RO SR LNy N M oS
S :-‘*\“\.\ AMARDE R

GO) Christian studerade en sommar tillvixthas-
72 - 2x tigheten y cm/dygn f6r en solros och fann
att den foljde en enkel andragradsmodell

y =0,00035x (260 - x)

ddr x dr solrosens hojd i centimeter:
Bestim den storsta tillvixthastigheten.
Hur lang ar solrosen d4?

a) Bestim y som funktion av x.
b) Ange funktionens definitionsmangd.

¢) For vilket x-virde 4r inhignadens area s3
stor som mojligt?

5q) En boll kastas rakt upp i luften. Héjden y m
over marken beskrivs av funktionen

y =2 +20x - 5x2
dér x 4r tiden i sekunder. Hur hogt nir bollen?




6) ‘j'= 3x¥+8X +5

F) oy =-1+ X

8) y'=F +8x-3 =4 +8x
9D y'=40x"-10x +12x"
10) y'= 0,4x ~3x"

M) y'= 1-20x

12) y'=lbx -2 - 45x"
13) U':' 28;(3-(-3

M) y'= xM gyt

13

15) U"—‘ X"~ 9 X

lba’) £'(2) =42
b) §'(2) = -1

FACIT

1t)a) §(5) = 50
b) £'(5) = 104+

18a) £'(-3) =-8%
b) {'(-3) =185%

ﬁa) T.ex. ]c(x)=2,x3-5x-lo

ogs" Manbyier
bara ut
konstanttermes

W3
b) Tex. y=X+e§X +21x -2

2'0) )C'(-l) = =03



'=2x-3
21) 2)) ;),’ =6x-29

12) a) y' =75 - 3%

b) y' = 6x° + 10x* + 4x°

, 6x-7 B
213) a) y'= i =1,5%~ 1,75
b) y':xz—SXA

2‘() a) y'=05-x

2x—18

b) y=—¢

25 a)
b)
c)

4)

Zb) a) 0 b) f(1)=-2

O k=f@4)=4

2'?. ) a) 2 b) o
o -2

a) BochE b) CochF
28) c) AochB

24 ) 2) g1)=3 b)g2)=0
¢) Viaxande for x < 2
d) g'(x) <0 forx>2
e) x=0ellerx=4

30) 5
31) 1

32) ~4
23) 2
3t) -1

35) 0,95

36) ~10

33)

N(10)=2,7- 103 betyder att
vid ¢ = 10, dvs efter 10 min #r antalet bakterier 2,7 . 1013

N’(10) =-5,4 - 1012 betyder att
vid 7 =10, dvs efter 10 min minskar antalet bakterier med
5,4 - 10 bakterier per minut.

38) a) Efter 4 s har kroppen fal-
lit 78 m

b) Efter 4 s ir kroppens has-
tighet 40 m/s

3‘!) a) Det kostar 50 000 kr att
producera 100 enheter.
b) Det kostar 60 kr att pro-
ducera den hundrade en-
heten
(marginalkostnaden for
% =100 ar 60 kr/enhet).

LtO) a) K102.00 ar temperaturen
60°C
b) K1 05.00 sjunker tempera-
turen med 1°C/h

250 liter i tanken.

b) Efter 5 minuter 4r det
200 liter i tanken.

¢) Efter 10 minuter
minskar vattenméngden
med 5 liter/minut.

/’ 1) a) Fran borjan 4r det

q 2") a) Klockan 12.10 4r

temperaturen 45 grader.

b) Klockan 12.10 ékar
temperaturen med
5 grader/minut,

¢) Klockan 12.30 minskar
temperaturen med
3 grader/minut.

43) Ar2011 4r befolkningen
32 000 personer. Detta ar
har befolkningen minskat
med 130 personer, dvs
befolk_ningsminskningen ar
130 personer/ar,

l-fl{) a) Maximipunkt: (2, 4)
b) Minimipunkt: (-3, -4,5)

45) a) Minimipunkt: (-1,-4)
Maximipunkt: (1, 0)
b) Terrasspunkt: (0,2)



-2 2
(-2, 16) maximipunkt
(2,-16) minimipunkt

, —34) minimipunkt
54) maximipunkt

, 0) maximipunkt
,—1) minimipunkt

b) 7
N Q ‘
-3

(1,55 5,5) maximipunkt

M) o

15

=

=35

Maximipunkt (0, 0)
Minimipunkt (4, -32)

b)

-5

! -
mHEJw
e

Minimipunkt (0, 1)
Maximipunkt (2, 13)

50)

L
w
|~

(5, 3) maximipunkt
(~2,-5) minimipunkt
(=5,-47) minimipunkt
) (0,25; -2) maximipunkt

51) Se " ruepfd"‘ 1)0?
repch'h’on en,

52,) :

-3

w

-3

Maximipunkt: (-1, 2)
Minimipunkt: (1,-2)

53) 43 m (fért=1)
5‘{) 100 ler

56) 4,84 m
56) q,29 miljoner

5%) ~2,5°C k(.5.00

58)dy = F2x - 2x*

b) 04 x £ 3¢
C) X=1[§
59) 24 m

60) 59 cm/dygn (5,%5)

(x = 34,319526... ger y= 9, 288106...)

Solrosen ar d& 130 cm /a"ng.



